

第十一届环鄱阳湖国际自行车大赛综述

程铎远

2023年9月8日,第十一届环鄱阳湖国际自行车大赛 在上饶市三清山风景名胜区正式拉开帷幕。来自30多个 国家和地区的130多名运动员及100余名领队、教练员组 成24支车队,从上饶市三清山站起,途经景德镇浮梁站、 鹰潭龙虎山站、抚州资溪站、南昌湾里站,完成了环鄱赛 第一阶段国际自行车联盟亚洲巡回赛(2.2级)的同台角 逐,经过一天的休整后继续飞驰在九江湖口站、宜春铜 鼓站、萍乡武功山站、新余仙女湖站、吉安遂川站,最后 于9月19日在赣州市上犹站正式结束了这场比赛距离 1101公里、转场距离1840公里、24个途中冲刺点、19个 爬坡点,总计里程2941公里的追风之旅。

承载着前十届环鄱赛的历史底蕴,第十一届环鄱 赛在经过三年的沉淀后,绽放出更加璀璨的光芒。本 次比赛达成了诸多第一:第一次加入国际自行车联盟 亚洲巡回赛序列(UCI 2.2级)和巴黎奥运会积分赛, 2023年度国内赛站最多、里程最长的国际公路自行 车环赛。这场全部由职业队、洲际队和国家队组成的 世界性大赛设置了个人总成绩冠军、冲刺总成绩冠 军、登山总成绩冠军、最佳年轻运动员、大中华总成 绩冠军等个人奖项以及团体积分奖项,赛事奖金和 出场费总额达100万元。

本次比赛以体育竞技为出发点,辐射江西全 省,把赛事站点和各站点旅游品牌有机结合,将 "骑遍神州大地,江西风景独好"的办赛主题塑造 成向世界宣传推介江西的一张靓丽名片,也是打 造美丽中国"江西样板""体育+"的生动实践。

十届赛事磨一剑,今朝逐鹿谱新章

体育是提高人民健康水平的重要途径,是 满足人民群众对美好生活向往、促进人的全面 发展的重要手段,是促进经济社会发展的重 要动力,是展示国家文化软实力的重要平台。 自2010年鸣枪开锣,环鄱阳湖国际自行车大 赛(以下简称"环鄱赛")已成功举办十届。经 过十余年的辛勤培育,这项自主品牌赛事 不仅在社会层面收获了丰硕的成果,也在 国际上不断提升影响力。在中国自行车 运动协会的大力支持下,经国际自行车 联盟授权,今年的环鄱赛正式进入国际 自行车联盟亚洲巡回赛序列(UCI 2.2 级)和巴黎奥运会积分赛,成功实现 了三个方面的提升。 第一是赛事级别的提升。十

年圆一梦,环鄱赛完成了职业化 的转变, 今年的赛事前五站级 别为国际自行车联盟亚洲巡 回赛2.2级,第一名获得巴黎 奥运会积分40分。前五站 的比赛结束后,中国华兴 洲际车队表现优异,获 得第一阶段团体冠 军,华兴车队选手 吕先景凭借前五 站的优异表现, 若无意外可

取得51个

UCI(国

际自行车联盟)积分,可以说环鄱赛上的收获为 中国国家公路自行车队进入巴黎奥运会产生了 积极的影响。

第二是参赛队伍数量和参赛水平的提升。 今年环鄱赛的赛历发布后,相继有50余支队伍 咨询、报名,经综合考量,组委会最终选取了24 支队伍参赛,与往届相比,今年参赛队伍的整体 水平进一步提高,由洲际职业队和国家队组成, 其中大部分队伍刚参加了7月的环青海湖国际 公路自行车赛, 今年的队伍竞技水平已居国内 各大环赛前列。

第三是办赛水平的提升。组委会今年严格 按照国际自行车联盟最新标准和最严要求,在 赛道设计上邀请国际自行车联盟、中国自行车 运动协会的专家,到各个赛站细致考察,在赛道 选择、技术点设置等方面进行优化,在既满足职 业竞赛要求的同时,又能展现各地最美风光,让 参赛选手和观众尽情体验江西的美丽山川,充 分领略赣鄱文化的丰厚底蕴,来自荷兰ABLOC CT车队的马丁是环鄱赛的老朋友,2019年就曾 参加过比赛。"这次再来参赛,感觉赛事服务更 加周到,环鄱赛和我都在成长、都在成熟。"马丁 表示。此次环鄱赛在赛事服务上为各参赛队提 供一辆竞赛汽车,一辆保姆车全程运输参赛队 的器材和装备,让运动队有上佳的参赛体验;同 时在赛事上提供全程高质量赛事直播服务。另 外,在赛事保障和执行上,赛事运营单位也派出 精干团队驻点办公,对赛事各板块积极筹备,多 次赴各分站考察对接,并邀请国际自行车运动 裁判作为赛事顾问。

上述三点标志着通过十余年的努力,环鄱 赛踏上了新的起点,完成了向高水平竞技赛事 职业化方向的转变,正式成为全国乃至亚洲知 名的职业自行车赛事之一,为江西迈向"体育强 省"夯实了根基。

1+1>2 职业赛带动群众体育发展

按照往届的经验来看,环鄱赛有来自不同 国家和地区的精英选手参与,各承办地精心扮 靓赛事沿途景点和乡村旅游点,吸引大量游客 到各地观赛,很多赛站观赛的场面可谓"万人空 巷"。"环鄱赛是国际大赛,在家门口举办我们很 激动!"为了迎接远道而来的车手,浮梁县鹅湖 镇村民方秀英和几位邻居一大早就守在车手们 的必经之处,支持这场家门口的体育盛会。"从 没想过自行车能骑得这么快!"滚滚车流从眼前 一晃而过,方秀英赞叹不已。家门口的精彩赛事 激发了群众对自行车运动的兴趣, 从而带动更 多的人愿意尝试并参与这项运动。

各设区市在筹备赛事的过程中,按照"一站 一方案"要求,以第十一届环鄱赛为主线,结合承 办地的地域特色和特色体育项目,积极举办了大 众骑游、业余自行车比赛、少儿平衡车、线上骑 行、奥运冠军公益行、环鄱校园骑行知识及技术 培训等多项配套活动,参与骑游、业余比赛、少儿 平衡车活动的人数近万人,极大地激发了群众参 与体育运动的热情,让骑行运动真正成为一种生 活方式,进一步促进了竞技体育与群众体育深度 融合。在三清山站开赛伊始,年轻时参赛、中年时

观赛,"骑龄"超30年的德兴市民何建光回忆起了曾 经的速度与激情。"从最初的永久牌'二八自行车' 换成比赛用车,我一直深爱着这项运动。有机会我 也要试试这条赛道!"何建光激动地说。

环鄱赛的举办将竞技体育和群众体育巧妙融 合,以专业带动业余,不断吸引更多的体育爱好者 参与其中,促进竞技体育成果全民共享,深入推进 健康江西行动,增强人民群众的体育获得感、满足 感、幸福感。

体育搭台文旅唱戏 为宣传推介江西出力

以赛为媒,以体兴旅。在为期12天的环鄱赛中, 不论是努力拼搏的骑手亦或是慕名而来的游客,都 被江西的大美风光深深地折服。

今年的环鄱赛历时12天,其中比赛日11天,休 息日1天;比赛距离、转场距离总里程为2941公里, 是2023年度国内赛站最多、里程最长的国际公路自 行车环寨。在寨站设置上,组委会突出发挥"江西 风景独好"的品牌效应,把赛事站点和"天下英雄 城、庐山天下悠、三清天下秀、龙虎天下绝、仙女下 凡地、陶瓷故乡、红色圣地、客家摇篮、户外天堂、 康养福地、才子之乡"等旅游目的地品牌有机结合, 既能让国内外骑手在绿水青山间领略赣鄱大地生 态之美,又能感受江西历史文化底蕴之深,体现 "骑遍神州大地,江西风景独好"的办赛主题。

今年环鄱赛邀请景德镇陶瓷设计团队设计开 发了精美的陶瓷奖牌和陶瓷茶具纪念品。茶具纪 念品采用了景德镇著名的手工拉胚技艺,施以蓝釉 渐变色的高温烧制,绘制了一条蓝色、橙色和绿色 组成的自行车赛道;金银铜奖牌均采用陶瓷镶嵌 其中,在增加参赛车队荣誉感的同时,也向世界各 国的车手展示中华古老陶瓷文化的魅力, 让陶瓷 文化在环鄱赛的赛场上活起来、亮起来、热起来,进 一步推动中华优秀传统文化走出去。

本届环鄱赛提出"一站一品",针对各赛站不同 的地域特色和人文历史规划配套活动共计74场,既 有每站都开展的大众骑游、自行车发展文化展、精品 旅游路线推荐、农产品展销等,也有各分站根据当地 实际开展的特色活动,如三清山绝美风光摄影展、浮 梁陶瓷-茶叶文化展、资溪面包文化节、铜鼓黄精制 品展销、仙女湖情侣双人骑环鄱竞赛路线、遂川汤湖 狗牯脑茶文化展等,推动环鄱赛与文化、旅游、娱乐、 互联网等相关业态融合发展,推动区域经济交流与 合作,延伸产业链条,促进基础设施建设,拉动经济消 费,助力乡村振兴,助力江西打造"三大高地",实施 "五大战略",为江西高质量发展添加新动能。

江西省体育局群体处处长刘钢表示,下一步将 着力举办更多高品质的赛事活动,促进群众体育和 竞技体育全面发展,大力实施江西体育加快赶超三 年行动计划,推动江西体育上档次、上台阶、上水 平,出亮点、出成效、出业绩。

江西省体育局党组书记、局长李小平表示,将 以推动江西体育事业高质量发展为首要任务,坚 持以人民为中心的发展思想,始终做到把优先满足 人民群众健康需求、促进人的全面发展作为体育工 作的出发点和落脚点,真正做到体育发展为了人 民、体育发展依靠人民、体育发展成果由人民共享, 加快推进体育强省建设,为奋力谱写中国式现代化 的江西篇章贡献体育力量。



